



# BOLETIN MUNICIPAL

Organo oficial del Ayuntamiento de Ortigueira  
PUBLICACIÓN MENSUAL

Gratis para el Término municipal de Ortigueira. Fuera, una peseta al semestre

AÑO IV

Ortigueira, Enero de 1919

NÚM. 27

## SECCIÓN AGRARIA

Reducción de las medidas agrarias mas corrientes en el país, a las del sistema métrico decimal.

La hectárea de tierra comprende 22 y medio ferrados de Ortigueira, o sea de 4 áreas 44 centiáreas (444 metros cuadrados).

El ferrado de maíz de Ortigueira, tiene 24 y medio litros (24'666) y pesa, aproximadamente, 18 y medio kilos.

El ferrado de trigo, tiene 17 y medio litros (17'400) y pesa, aproximadamente 14 kilos 200 gramos.

El ferrado de habas, pesa, aproximadamente, 21 Kilos.

La arroba gallega tiene 14 y medio kilos y la castellana 11 y medio kilos.

Datos del Campo de demostración agrícola de Senra, con aplicación a la ganadería, concedido a este Municipio por R. O. de 25 de Octubre de 1906.

### Ganadería

Horas de cubrición. *En verano.* Mañana de 8 a 11. Tarde de 4 a 7  
*En invierno.* Mañana de 9 a 11. Tarde de 2 a 6. Los dias festivos hasta la una de la tarde. Ninguna vaca recibirá mas de un salto. Prohibido cubrir vacas de raza portuguesa (*Galludas*)

**Toros Suizo-Simmenthal:** «Kaiser» de 4 años; «Gayarre» de 22 meses.

Por el estado de vacas cubiertas en la parada gratuita, se ve que han llevado los labradores, durante el mes de Enero, 45.

Suponiendo un 10 por 100 de bajas por malos partos o repetición de saltos, resultan 40'50 productos o terneras, y como cada una de éstas, a los 8 meses, se puede calcular que tiene, sobre los hijos de toros corrientes de malas paradas un sobreprecio de 50 pesetas, resulta que la utilidad del Campo a los labradores, por este solo concepto, es de 2.025 pesetas, en un mes.

Conforme indicamos en los pasados números, no podemos aun agregar el beneficio dado por la parada de Verracos de raza inglesa *Large-White*, porque aun no comenzó a cubrir el que han enviado de la Granja Escuela de La Coruña en sustitución del reproductor inutilizado.

**Cultivos:** Durante el mes de Enero no se efectuó labor alguna de cultivo en el Campo.

**Maquinaria.** Se han prestado durante este mes, las siguientes maquinas del Campo, a los labradores que las solicitaron para sus industrias agrícolas.

Arados de tipo Brabant, a 5.

» » Samper de vertedera giratoria, a 2.

Grada articulada, a 1.

Por mediación del encargado del Campo, Jesús Cribeiro, se han adquirido en el mes de Enero 4 arados «Iduya» de timón y vertedera giratoria, para el «Sindicato Católico agrario de San Claudio. Otro tambien «Iduya» para don José Fustes, de Luhia.

Un «Iduya» mas y una grada articulada de tres cuerpos, para D. Manuel Martínez, de San Claudio.

**Semillas:** No se hizo encargo alguno de semillas por ser época impropia para ello.

## ESTADISTICAS DEL CAMPO

Las reses traídas por los labradores del termino municipal a esta parada, aprovechando el servicio gratuito de la misma, de 1º. de Enero de 1918 a 31 de Diciembre, fueron las siguientes:

Vacas: 690.

Cerdas: 95.

Máquinas del establecimiento prestadas a igual numero de labradores: 119.

Lotes de semillas del Campo cedidas gratuitamente a igual número de labradores: 39.

Maquinaria agrícola y semillas adquiridas por varios labradores por mediación del Campo, durante el año:

Arados de vertedera de sistemas modernos: 9.

Sulfatadoras: 29.

Semillas de trebol violeta: 202 kilos, a 102 labradores.

Semillas pratenses o de regadio: 277 kilos, a 130 labradores.

Semilla de remolacha forrajera: 20 kilos, a 39 labradores.

Observase, con relación al año anterior, algún aumento en el número de vacas cubiertas y gran disminución en el de cerdas, debido a la enfermedad del verraco y a que el enviado para sustituirle no tiene tiempo suficiente, por cuales motivos desde Julio puede decirse que no funciona esa sección de la parada. En maquinaria agrícola prestada, tambien se advierte alguna disminución, efecto de los arados municipales que vienen funcionando en varias parroquias, y de la que llevan adquirido algunas sociedades y muchos particulares, que antes utilizaban la del Campo.

En las adquisiciones por mediación del Campo, nótase así mismo baja considerable, lo cual no tiene nada de extraño, puesto que el coste de la maquinaria aumentó grandemente, y las casas que suministran las semillas carecian de existencias y no han podido servir todas las pedidas.

No obstante, la anterior estadística habla muy elocuentemente en pro de la gran obra de mejoramiento de las industrias agro-pecuarias de la comarca (principal fuente de riqueza del país), que viene realizando el Campo municipal, y eso que no puede incluirse, por su indole especial, lo que supone la enseñanza derivada de su funcionamiento, a los labradores que allí van observar cultivos, maquinaria y reproductores.

A los que con la indiferencia que en el país suele mirarse cuanto a la agricultura concierne (pese a ser lo primórdial) observan la obra del Campo, les recomendamos estas estadísticas, partiendo de la base de que se trata de un país de agricultura atrasada, muy rutinario en sus procedimientos culturales y por ende difícil de encaminar por sendas progresivas. ¡Si en Inglaterra ha costado Dios y ayuda que los labradores sustituyesen sus arados antiguos por los modernos, figurémonos lo que aquí tiene que ocurrir!

---

## El grave problema de maíz

---

Como el año pasado, volvemos a tener planteado tan grave problema para el país.

Por vía de ensayo se hizo cargo el Ayuntamiento en Octubre último de una partida de 800 ferrados del maíz que trajo el Estado para la provincia de la Coruña, cuyos detalles de coste y mas relacionados con el mismo se consignaron en números anteriores del BOLETIN.

Tan pronto como arribó a Ortigueira ese grano, descendió el del país en el mercado, consiguiéndose así regularizar su precio. Mas; agotado el del Ayuntamiento, vuelve el maíz a subir escandalosamente, creando un sério

conflicto económico en los humildes hogares, tanto por lo que afecta a la manutención familiar cuanto al racionado de los ganados.

La benemérita «Asociación General de Ganaderos del Reino» está labo-  
rando a fin de traer otro cargamento de maíz para Galicia, y de lograrlo, cual  
es de esperar, se hará cargo el Ayuntamiento de otra partida mas importante  
que la anterior, ya que ahora se conocen todos los factores de la negociación  
y puede saberse el precio exacto del grano puesto en almacén.

### **LAS COSECHAS**

Efecto del mal tiempo reinante, apenas se han podido plantar aun patatas  
de temprano, ni preparar las tierras para los cultivos de primavera.

Los prados se presentan muy adelantados con las abundantes lluvias que  
están cayendo y la temperatura relativamente benigna que disfrutamos.

### **Paradas municipales de reproductores vacunos**

La del Mosteiro, a cargo de D. Manuel Pena tiene un toro cruzado  
de suizo Simmenthal-pais.

La de Santiago de Mera, a cargo de D. Cándido Castrillón, consta de dos  
reproductores: uno suizo-Simmenthal puro y otro mestizo de Simmenthal-  
pais.

La de Sismundi, a cargo de D. Enrique Rodríguez, cuenta con dos toros,  
uno suizo-Simmenthal puro y otro Simmenthal-pais.

La del Yermo, a cargo de D. José Fernández Cheda, tiene otros dos toros:  
uno suizo-Simmenthal puro y otro cruzado Simmenthal-pais.

Y la de Céltigos, a cargo de D. Regino Martínez, consta igualmente de  
otros dos reproductores: uno suizo-Simmenthal puro y otro Simmenthal,  
pais.

### **Báscula municipal instalada en la feria de San Cláudio para el peso en vivo de ganados.**

Las terneras pesadas en la feria de Enero resultaron vendidas:

Las de 1ª, de 1'60 a 1'70 pesetas el kilo.

Las de 2ª, de 1'50 a 1'60 « «

Los chalanos ofrecen, a los pocos labradores que les manifiestan deseo de vender sus  
productos al peso en vivo, a 1'60 pesetas el kilo, tratándose de terneras de 1ª.

Ahora bien; en el mes de Junio último, cuando en Madrid se cotizaban las terneras, de  
2'61 a 2'95 pesetas kilo canal y en Barcelona de 2'90 a 3'00, pagaban los tratantes en la  
feria de San Cláudio de 1'70 a 1'75 pesetas el kilo en vivo, y en cambio en los presentes  
momentos que en Madrid vale de 2'83 a 3'37 y en Barcelona de 3'80 a 3'85 ¡¡!, compran  
aquí a 1'70, siendo a ojo, y a 1'60 en la báscula, cuyos precios ya tenían en Septiembre.

Como la diferencia de las tarifas ferroviarias no alcanzan a tal desproporción, (de Coruña a Barcelona se pagaba antes por vagón de ganado vacuno, 418 pesetas y ahora 526, claro es que la causa solo radica en el provechoso capricho de los traficantes y en la desunión de los labradores.

Quede, pues, sentado que en el mercado de origen no subió el ganado de abasto y por consiguiente el alza que experimentó en las plazas consumidoras, obra exclusiva es de los intermediarios.

Y eso que razonablemente debiera de subir mas aquí, por cuanto el maíz y demás elementos que el labrador precisa adquirir para desarrollar su industria agro-pecuaria y racionar sus ganados (singularmente las terneras, que se ceban exclusivamente con harina de maíz) tiene que pagarlos mas caros que nunca, necesitando para ello compensaciones en las ventas de productos.

En las poblaciones clamase contra la carestía de las carnes; pero el mal, repetimos, radica principalmente en la serie de intermediarios que con ellas trafican; en las mermas enormes que experimentan con el transporte en vivo en pésimas condiciones, y en los abusos de los mataderos.

Si en Galicia se fuese, al fin, al matadero industrial de Lugo, cual expusimos en el núm. 25, veríase como puede abarataarse la carne sin que el ganado bajase de precio. Todo es cuestión de simplificar el negocio, sin otro intermediario entre el vendedor y consumidor que el matadero industrial, de evitar las mermas y disminuir los gastos de transporte.

En la báscula de San Claudio se han pesado también 19 parejas de bueyes y varias vacas que formando expedición envían a Madrid por su cuenta, como en años anteriores, varios labradores de Cértigos, Espasante y algunas otras parroquias del término, para ser negociadas por mediación de la «Asociación General de Ganaderos del Reino» que tan excelentes servicios está prestando a nuestra riqueza pecuaria.

Cuando conozcamos las liquidaciones las insertaremos según hicimos otros años.

Cotizaciones de carnes de ganado vacuno gallego en Madrid y Barcelona, según el «Boletín» de la «Asociación General de Ganaderos».

### Precios medios por kilo canal en pesetas

#### M A D R I D

Febrero	Días 3, 4, 5	Días 6, 7, 8	Días 10, 11, 12	Días 13, 14, 15	Días 17, 18, 19
Cebones	De 3'25 a 3'30	De 3'31 a 3'35	De 3'40 a 3'46	No se cotizaron	De 3'48 a 3'57
Vacas	De 3'10 a 3'22	De 3'10 a 3'26	De 3'22 a 3'38	* « «	De 3'26 a 3'41
Terneras	De 2'72 a 3'04	De 2'72 a 3'04	De 2'83 a 3'37	De 2'83 a 3'37	De 2'86 a 3'37

#### B A R C E L O N A

Febrero	Días 3, 4, 5	Días 6, 7, 8	Días 10, 11, 12	Días 13, 14, 15	Días 17, 18, 19
Terneras de 60 a 100 kgs.	De 3'50 a 3'60	De 3'70 a 3'80	De 3'70 a 3'80	De 3'80 a 3'85	De 3'80 a 3'85
Vacas de 150 a 200 id.	De 2'60 a 2'70	De 2'80 a 2'85	De 2'80 a 2'85	No asistieron	No asistieron
Bueyes	De 2'60 a 2'70	De 2'80 a 2'85	De 2'80 a 2'85	De 2'95 a 3'00	De 2'95 a 3'00

**Impresiones del mercado el 20 de Febrero:** En *Madrid*, pocas existencias. En *Barcelona*, también pocas existencias.

*Precios mas corrientes de algunos productos de la Comarca, en los últimos mercados de Ortigueira.*

Trigo, a 11'75 pesetas ferrado. Maíz a 11'75 pesetas ferrado. Centeno a 8'25 pesetas ferrado. Patatas, de 9'00 a 9'25 pesetas el quintal gallego. Huevos, a 1'75 pesetas la docena. Leche de 0'40 a 0'50 pesetas el litro, que son *dos* medidas.

*Precios de cereales de fuera de la Región según últimas cotizaciones de que tenemos conocimiento.*

**Trigo**, en Valladolid a 49'71 pesetas los 100 kilos. **Maíz**, En Sevilla 44 pesetas los 100 kilos.

### Días en que se celebran las ferias de esta Comarca.

*Término municipal de Ortigueira:* Feria de **San Claudio**; el tercer domingo de cada mes, sin que pueda bajar del día 15 ni subir del 21. Feria de **Loiba**; el primer domingo de cada mes. Feria del **Plantío**; el último día de cada mes.

*Término municipal de Mañón:* Feria de **Mañón**; el cuarto domingo de cada mes. Feria de **Grañas del Sor**; el primer domingo de cada mes.

*Término municipal de Cerdido:* Feria de la **Barquera**; el día 6 de cada mes.

## Pinos del País

Tarifa de los precios a que «La Patronal» de Asturias abona sobre muelle de Gijón, **en la actualidad**, las piezas de madera del país, descortezadas.

DIMENSIONES		PRECIO									
LARGO			LARGO			LARGO			LARGO		
Pies	pulgadas	Pesetas									
9	9	2'12	8	8	1'60	7	6	1'00	6	4	0'42
9	8	1'92	8	7	1'40	7	5	0'75	6	3	0'25
9	7	1'72	8	6	1'30	7	4	0'45	5	8	0'84
9	6	1'42	8	5	0'97	7	3	0'30	5	7	0'65
9	5	1'10	8	4	0'56	6	8	1'15	5	6	0'59
9	4	0'72	8	3	0'40	6	7	0'99	5	5	0'40
9	3	0'50	7	8	1'31	6	6	0'85	5	4	0'25
8	9	1'88	7	7	1'15	6	5	0'72	5	3	0'12

El metro cúbico de rolla a 40 pesetas.

Además sobre estos precios abona el 6 por 100.

Una importante casa de Gijón, dedicada a las industrias de madera, que no se halla de acuerdo con «La Patronal» a que la anterior tarifa se refiere, ofrece los siguientes precios a bordo, en el sitio de embarque, que es lo que mas conviene a los vendedores de puntal.

9	8	1'80	9	5	1'10	8	8	1'40	8	5	0'85
9	7	1'60	9	4	0'80	8	7	1'30	8	4	0'65
9	6	1'40	9	3	0'40	8	6	1'10	8	3	0'30

### Estación pluviométrica municipal.

Instalada en el jardín del Grupo Escolar, a cargo del Maestro-Director de la Escuela Nacional graduada de varones de esta Villa, D. José María Lage Martínez.

*Mes de enero.*—**20'05. cm.** Según los datos que obran en la colección del BOLETIN, la capa de agua depositada sobre el suelo, durante el año, si en éste no se filtrase, no correría ni se evaporase, alcanzaría la altura de 1'046 centímetros.

El mes que mas llovió fué el de Marzo y el que menos el de Mayo.

## Subvención del Campo municipal de demostración agrícola

Por gestión directa de nuestro celoso representante en cortes Sr. Gullón, la Dirección General de Agricultura remitió al Director de la Granja Agrícola de la Coruña, la orden de pago, por cantidad de 500 pesetas, para atenciones del Campo de Senra, de lo cual nos felicitamos, pues es un establecimiento, que, por los grandes beneficios que presta a la Comarca, merece la mayor suma posible de protección.

## Producción y venta cooperativa de huevos

En el número anterior de «La Industria Pecuaria» nos ocupamos del comercio de huevos en la que pudieramos llamar su fase primitiva o rudimentaria. Ello no solo causa perjuicios al productor, sino que sostiene una porción de intermediarios únicos que obtienen sin apenas trabajo el mayor beneficio.

La cooperación para la venta de huevos se ha implantado en algunas partes; es verdad que no se ha difundido mucho porque es difícil sustraer a las gentes de la idea en que tienen considerado el gallinero y sus productos de escaso interés. Y si no se asocian para otras cosas positivas, mucho menos para esto que se cree secundario y como algo inherente a la mujer rural.

Por eso que sepamos, las cooperativas para la recolección y venta de huevos solo han tomado incrementos en aquellos países en que se practican con éxito otras formas cooperativas.

Así en Dinamarca surgieron dos campeones de la cooperación: Faber y Moller, quienes con gran entusiasmo se decidieron a aplicar para la producción y comercio de huevos las mismas prácticas que tanto éxito alcanzaron aplicadas a las industrias lácteas y a los mataderos cooperativos.

En 1895 se fundó en Dinamarca la primera sociedad cooperativa para la exportación de huevos, cooperativas repetimos, calcadas en las ya fundadas para lecherías y mataderos.

A cerca de su influencia en la riqueza avícola del país, consignaremos los siguientes datos. Hace cincuenta años Dinamarca apenas exportaba huevos por valor de 15.000 francos; hoy exporta huevos por valor de siete millones. Y para comprender el arraigo, la disciplina social existente para esta solidaridad industrial, diremos que hace 25 años cuando se inició la formación de las primeras cooperativas, estas no eran más de 6 contando entre todas ellas unos 1.500 socios.

Actualmente tiene Dinamarca unas 700 cooperativas con 35.000 asociados.

El principal comercio de estas cooperativas, se practica con Inglaterra a donde se conducen huevos frescos y gordos, perfectamente seleccionados, clasificados y embalados, alcanzando muy buenos precios.

El funcionamiento de estas cooperativas es muy sencillo: en cada centro existe un agente local encargado de recibir los huevos de una zona determinada. Todos los huevos llevan inscrita en la cascara la firma del dueño y la fecha de su recolección.

Este agente local trasmite los huevos a la central de Copenhague y en ésta son clasificados, embalados y expedidos a Inglaterra, poniendo un gran esmero tanto en la clasificación como en el embalaje.

Con ello consiguen la supresión de intermediarios y que llegue al productor todo el beneficio que proporcionen los huevos.

Ademas y esto es esencialísimo, las cooperativas al ofrecer con garantía huevos frescos y al imponer el precio por el peso de los mismos, como es lo lógico, ha influido en la calidad de los huevos, pues todos se esfuerzan en seleccionar las gallinas en el sentido que pongan muchos y voluminosos.

En este camino han conseguido enormes triunfos y para que se note el sarcasmo, diremos que están en Dinamarca en moda las razas españolas ya para explotarlas en estado de pureza ya para realizar cruzamientos con el fin de alcanzar huevos de gran peso.

En cambio nosotros somos tan insensatos que quedamos admirados ante razas exóticas acaso muy vistosas, pero de puesta reducida y de huevos de escaso peso y volumen.

Es la repetición de lo acontecido con nuestros caballos, nuestros garañones, nuestros merinos, etc. etc.

La misma forma de vender huevos indica entre nosotros el estado primitivo de la industria y el poco interes de las autoridades y del mismo público para que en el comercio haya alguna equidad. Sabido es que la venta se hace por docenas; pues bien, para que se vea la diferencia entre unos y otros huevos consignaremos el siguiente detalle concluyente:

Una docena de huevos adquirida a 3'60 pesetas pesó 575 gramos; en cambio una docena de huevos de gallina andaluza azul de los Sres. Guerrero Hermanos de Jerez de la Frontera, pesó un kilo 120 gramos.

Segun esto una docena de estos últimos debe valer 7'20 pesetas

Los éxitos alcanzados con nuestras gallinas y con las italianas en Dinamarca ponen de relieve un aspecto interesante del problema avícola, cual es saber que la puesta es inherente a la raza y que esta se muestra excelente en cantidad y calidad, en climas diferentes, si se la alimenta y atiende con esmero.

No confiamos en que estas enseñanzas tengan éxito entre nosotros porque tenemos todavía mucho que resolver y aun aquello considerado como especial se mira con cierta indiferencia.

De *La Industria Pecuaria* de Madrid.